เรื่อง  การศึกษาเทคนิคการตั้งค่าปริมาณรังสีที่เหมาะสม และปริมาณรังที่ผู้ป่วยได้รับของการถ่ายภาพรังสีทรวงอกในผู้ป่วยสภาพปกติ โรงพยาบาลกันทรลักษ์
ผู้วิจัย  นางสาวเพ็ญศิลา  สุภาพ และคณะ งานรังสีการแพทย์ โรงพยาบาลกันทรลักษ์ 
บทคัดย่อ
        
การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงทดลองของผู้ป่วยที่มารับบริการในงานรังสีวิทยา โรงพยาบาลกันทรลักษ์ พ.ศ. 2556 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อการศึกษาเทคนิคการตั้งค่าปริมาณรังสีที่เหมาะสมและปริมาณรังที่ผู้ป่วยได้รับของการถ่ายภาพรังสีทรวงอกในผู้ป่วยสภาพปกติ เปรียบเทียบค่ากับค่าปริมาณรังสีอ้างอิงมาตรฐานทบวงพลังงานระหว่างประเทศ ( IAEA ) กลุ่มตัวอย่างคือ ผู้ป่วยที่มารับบริการถ่ายภาพรังสีทรวงอกในสภาพปกติ ที่งานรังสีวิทยา โรงพยาบาลกันทรลักษ์ จังหวัดศรีสะเกษโดยใช้การสุ่มแบบอย่างง่าย จากสูตรตารางสำเร็จรูปเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยได้แก่ แบบบันทึก ประกอบด้วยส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป  ส่วนที่ 2 แบบบันทึกค่าเทคนิคการถ่ายภาพรังสีทรวงอกในผู้ป่วยสภาพปกติ     เก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างระหว่างวันที่ 1 ตุลาคม 2555 – 30 เมษายน 2556  จำนวน 75 รายจากผู้ป่วย 300 ราย วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติพรรณนา ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และสถิติวิเคราะห์ได้แก่  One simple t-test ผลการวิจัยมีดังนี้ 
        ผลการศึกษาพบว่าผู้ป่วยที่มารับบริการเอกซเรย์ทรวงอกที่สภาพปกติ ส่วนใหญ่เป็นผู้หญิง ร้อยละ 56, อยู่ในช่วงอายุระหว่าง 40 - 59 ปี ถึงร้อยละ 53 โดยน้ำหนักเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่างระหว่าง 51 - 60 กิโลกรัม ร้อยละ 59  และความหนาของทรวงอกอยู่ในช่วงระหว่าง 10 -  20 เซนติเมตร ร้อยละ 89.7          เทคนิคการตั้งค่าปริมาณรังสีที่เหมาะสมสำหรับผู้ป่วยที่มารับบริการเอกซเรย์ทรวงอกขนาดกลางที่ความหนา  18.7  เซนติเมตร , 70 KVp  และ 8 mAs         ค่าปริมาณรังสีของกลุ่มตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 0.19 ซึ่งต่ำกว่าเกณฑ์มาตรฐานทบวงการพลังงานปรมาณูระหว่างประเทศ( IAEA) ซึ่งเท่า 0.40 มิลลิเกรย์
การศึกษาปริมาณรังสีที่ผิวทางเข้าที่ผู้ป่วยได้รับจากการถ่ายภาพรังสีทั่วไปเป็นวิธีที่วัดได้ง่ายนักรังสีการแพทย์ สามารถนำมาปรับใช้ในการวัดปริมาณรังสีในการถ่ายภาพรังสีในอวัยวะอื่น ๆ ได้เช่น ช่องท้อง,ผู้ป่วยเด็ก เพื่อกำหนดค่าเทคนิคในการถ่ายภาพทางรังสี ให้ผู้รับบริการได้รับปริมาณรังสีน้อยที่สุดและเกิดความมั่นใจในความปลอดภัยจากรังสี และควรการถ่ายภาพรังสีทรวงอกโดยใช้ค่าความต่างศักย์ที่จ่ายให้กับหลอดเอกซเรย์ สูงและใช้ค่ากระแสหลอดคูณกับเวลาที่มีค่าต่ำ   เพื่อให้ผู้ป่วยมีได้รับปริมาณรังสีต่ำ ควรมีการวัดปริมาณรังสีที่ใช้ในการถ่ายภาพรังสีอย่างสม่ำเสมอและควบคุมคุณภาพของภาพถ่ายทางรังสีให้มีคุณภาพและผู้ป่วยได้รับปริมาณรังสีน้อยที่สุดเพื่อประโยชน์สูงสุดของผู้รับบริการ
สรุปสาระสำคัญ
ชื่อเรื่อง การศึกษาเทคนิคการตั้งค่าปริมาณรังสีที่เหมาะสม และปริมาณรังที่ผู้ป่วยได้รับของการ
               ถ่ายภาพรังสีทรวงอกในผู้ป่วยสภาพปกติ โรงพยาบาลกันทรลักษ์
ชื่อเจ้าของผลงาน นางสาวเพ็ญศิลา  สุภาพ
ชื่อผู้นำเสนอ นางสาวเพ็ญศิลา  สุภาพ 
สถานที่ติดต่อกลับ    งานรังสีการแพทย์  โรงพยาบาลกันทรลักษ์  Rindy_pp@hotmail.com
ความเป็นมาและความสำคัญ
        
การใช้รังสีเอกซ์ในการถ่ายภาพรังสีนั้น มีประโยชน์ต่อการวินิจฉัยโรคของรังสีแพทย์เป็นอย่างมาก แต่เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องควรตระหนักถึงปริมาณรังสีที่ผู้ป่วยได้รับและอาจสะสมเพิ่มขึ้นในร่างกายจนอาจทำให้เป็นอันตรายต่อผู้ป่วยได้ ดังนั้นผู้ปฏิบัติงานด้านรังสีจำเป็นต้องมีความรู้และความเข้าใจถึงปัจจัยที่มีผลต่อปริมาณรังสีซึ่ง K.E.M Mohamadain (2003)ได้สรุปถึงปัจจัยดังกล่าว ประกอบด้วย technique factor, patient characteristics, filtration, projection type และ age of the machine

        ซึ่งนักรังสีเทคนิคแต่ละคนมีเทคนิคการตั้งค่าสำหรับถ่ายภาพรังสีต่างกันขึ้นกับ น้ำหนัก อายุ บริเวณที่ถ่าย ความหนาและพยาธิสภาพของผู้ป่วย คุณภาพของภาพถ่ายมีรายละเอียดครบถ้วนเพียงพอที่รังสีแพทย์สามารถวินิจฉัยโรคได้อย่างถูกต้อง  แต่มีน้อยมากที่จะคำนึงถึงปริมาณรังสีที่ผู้ป่วยได้รับเพื่อให้การนำรังสีเอกซ์มาใช้ให้เกิดประโยชน์ในการประกอบการวินิจฉัยโรค เป็นไปตามแนวทางที่องค์กรที่ทำหน้าที่ควบคุมดูแลความปลอดภัยทางรังสีได้กำหนดไว้ ผู้วิจัยจึงสนใจการสำรวจหาค่าเทคนิคการถ่ายภาพทางรังสีของทรวงอกเพื่อหาค่ากลาง และคุณภาพของภาพพียงพอที่ให้รังสีแพทย์สามารถอ่านเพื่อประกอบการวินิจฉัยโรคได้ และผู้ป่วยได้รับปริมาณรังสีที่น้อยที่สุด งานรังสีวิทยา โรงพยาบาลกันทรลักษ์                  

วัตถุประสงค์ 

1. เพื่อศึกษาเทคนิคการตั้งค่าปริมาณรังสีที่เหมาะสมสำหรับการถ่ายภาพรังสีทรวงอกในผู้ป่วยสภาพปกติ
2. เพื่อเปรียบเทียบค่าปริมาณรังสีที่ผู้ป่วยได้รับจากการถ่ายภาพรังสีทรวงอกในผู้ป่วยสภาพปกติเปรียบเทียบกับ ค่าปริมาณรังสีอ้างอิงมาตรฐาน IAEA
รูปแบบและวิธีการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงทดลองของผู้ป่วยที่มารับบริการในงานรังสีวิทยา โรงพยาบาลกันทรลักษ์ พ.ศ. 2556 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อการศึกษาเทคนิคการตั้งค่าปริมาณรังสีที่เหมาะสม และปริมาณรังที่ผู้ป่วยได้รับของการถ่ายภาพรังสีทรวงอกในผู้ป่วยสภาพปกติ เปรียบเทียบค่ากับค่าปริมาณรังสีอ้างอิงมาตรฐานทบวงพลังงานระหว่างประเทศ ( IAEA ) กลุ่มตัวอย่างคือ ผู้ป่วยที่มารับบริการถ่ายภาพรังสีทรวงอกในสภาพปกติ ที่งานรังสีวิทยา โรงพยาบาลกันทรลักษ์ จังหวัดศรีสะเกษโดยใช้การสุ่มแบบอย่างง่าย จากสูตรตารางสำเร็จรูปเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยได้แก่ แบบบันทึก ประกอบด้วยส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป  ส่วนที่ 2 แบบบันทึกค่าเทคนิคการถ่ายภาพรังสีทรวงอกในผู้ป่วยสภาพปกติ     เก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างระหว่างวันที่ 1 ตุลาคม 2555 – 30 เมษายน 2556  จำนวน 75 รายจากผู้ป่วย 300 ราย วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติพรรณนา ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และสถิติวิเคราะห์ได้แก่  One simple t-test ผลการวิจัยมีดังนี้ 
        ผลการศึกษาพบว่าผู้ป่วยที่มารับบริการเอกซเรย์ทรวงอกที่สภาพปกติ ส่วนใหญ่เป็นผู้หญิง ร้อยละ 56, อยู่ในช่วงอายุระหว่าง 40 - 59 ปี ถึงร้อยละ 53 โดยน้ำหนักเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่างระหว่าง 51 - 60 กิโลกรัม ร้อยละ 59  และความหนาของทรวงอกอยู่ในช่วงระหว่าง 10 -  20 เซนติเมตร ร้อยละ 89.7  

        เทคนิคการตั้งค่าปริมาณรังสีที่เหมาะสมสำหรับผู้ป่วยที่มารับบริการเอกซเรย์ทรวงอกขนาดกลางที่ความหนา  18.7  เซนติเมตร , 70 KVp  และ 8 mAs 

        ค่าปริมาณรังสีของกลุ่มตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 0.19 ซึ่งต่ำกว่าเกณฑ์มาตรฐาน ทบวงการพลังงานปรมาณูระหว่างประเทศ( IAEA) ซึ่งเท่า 0.40 มิลลิเกรย์
การอภิปรายผล
ผู้ทำการวิจัยขออภิปรายผลการวิจัยตามวัตถุประสงค์ดังต่อไปนี้

       
การศึกษาค่าเทคนิคการตั้งค่าปริมาณรังสีที่เหมาะสมกับการถ่ายภาพเอกซเรย์ทรงอกในผู้ป่วยสภาพปกติพบว่าความหนาของทรวงอกที่ความหนา  18.7  เซนติเมตร ค่าเทคนิคในการถ่ายภาพรังสีที่เหมาสมคือความต่างศักย์  70 KVp  และค่ากระแสหลอดคูณกับเวลา 8 mAs  ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของการศึกษาของ(ศิริวรรณ จูเลียง และคณะ :   ) ใช้ค่าความต่างศักย์ในช่วง60-90 kVp และค่ากระแสหลอดคูณกับเวลาในช่วง 4-50 mAsและ การศึกษาของ ( NG K-H และคณะ :1998  )ใช้ค่าความต่างศักย์ในช่วง 55-125 kVp และค่ากระแสหลอดคูณกับเวลาในช่วง 2-30 mAs 

        ค่าปริมาณรังสีของกลุ่มตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 0.19 ซึ่งต่ำกว่าเกณฑ์  ทบวงการพลังงาน

ปรมาณูระหว่างประเทศ( IAEA) ซึ่งเท่า 0.40 มิลลิเกรย์ ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของ
 C.J olowookere and other (2010) ซึ่งศึกษาในโรงพยาบาล 3 แห่งในประเทศไนจีเรีย 

ในโรงพยาบาลแห่งที่ 1 ซึ่งเท่ากับ 1.4 มิลลิเกรย์ใช้ค่าความต่างศักย์ในช่วง 66(16-80) kVp. และค่ากระแสหลอดคูณกับเวลาในช่วง 20(8-100) mAs. 

ในโรงพยาบาลแห่งที่ 2 ซึ่งมีค่าเท่ากับ 0.3 มิลลิเกรย์ใช้ค่าความต่างศักย์ในช่วง 80 kVp. และค่ากระแสหลอดคูณกับเวลาในช่วง 15 mAs. 

ในโรงพยาบาลแห่งที่ 3 มีค่าเท่ากับ 0.6 มิลลิเกรย์ใช้ค่าความต่างศักย์ในช่วง 85(75-90) kVp. และค่ากระแสหลอดคูณกับเวลาในช่วง 9 mAs. มีค่าสูงกว่าการศึกษาของคณะกรรมการคุ้มครองรังสีแห่งรัฐวิคตอเรีย (1993) ซึ่งเท่ากับ 0.11 มิลลิเกรย์และมีค่าสูงกว่าค่ามาตรฐานของ Uk ซึ่งเท่ากับ 0.15 มิลลิเกรย์

ข้อเสนอแนะ
1. การศึกษาปริมาณรังสีที่ผิวทางเข้าที่ผู้ป่วยได้รับจากการถ่ายภาพรังสีทั่วไปเป็นวิธีที่วัดได้ง่ายนักรังสีการแพทย์ สามารถนำมาปรับใช้ในการวัดปริมาณรังสีในการถ่ายภาพรังสีในอวัยวะอื่น ๆ ได้เช่น ช่องท้อง,ผู้ป่วยเด็ก เพื่อกำหนดค่าเทคนิคในการถ่ายภาพทางรังสี เพื่อให้ผู้รับบริการได้รับปริมาณรังสีน้อยที่สุดและเกิดความมั่นใจในความปลอดภัยจากรังสีและใช้เป็นข้อมูลสำหรับเป็นแนวทางการพัฒนาคุณภาพงานด้านรังสีวินิจฉัย 

2. นักรังสีการแพทย์ควรการถ่ายภาพรังสีทรวงอกโดยใช้ค่าความต่างศักย์ที่จ่ายให้กับหลอดเอกซเรย์ สูงและใช้ค่ากระแสหลอดคูณกับเวลาที่มีค่าต่ำ   เพื่อให้ผู้ป่วยมีได้รับปริมาณรังสีต่ำ 

3. นักรังสีการแพทย์ ควรมีการวัดปริมาณรังสีที่ใช้ในการถ่ายภาพรังสีอย่างสม่ำเสมอและควบคุมคุณภาพของภาพถ่ายทางรังสีให้มีคุณภาพและผู้ป่วยได้รับปริมาณรังสีน้อยที่สุดเพื่อประโยชน์สูงสุดของผู้รับบริการ
เอกสารอ้างอิง

จิตต์ชัย  สุริยะไชยากร.2540. เอกสารคำสอนวิชา  Radiography Positioning (MTRD 311).  ภาควิชา

        รังสีเทคนิค  คณะเทคนิคการแพทย์  มหาวิทยาลัยมหิดล
ธีรวัฒน์ สุภาวัฒนพันธ์,บรรจง เขื่อนแก้ว . การหาปริมาณรังสีที่ผู้ป่วยได้รับจากการถ่ายภาพรังสี  
       วินิจฉัยในโรงพยาบาล เขต 11และ12. วารสารสาธารณสุขขอนแก่น ปี 19. ฉบับที่ 224. 2550. 

ธวัช ชิตตระการ. การตรวจและการวัดรังสี. พิมพ์ครั้งที่ 1. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2541. 

ปรีชา  เติมจิตต์อารีย์.1970. เอกซเรย์เทคโนโลยี่.กรุงเทพมหานคร: ไทยวัฒนาพานิช.
มาลินี  นาลุน.2539. เอกสารสอนวิชา  Radiography Positioning (MTRD 311). ภาควิชารังสี 

         เทคนิค  คณะเทคนิคการแพทย์  มหาวิทยาลัยมหิดล

วิชัย วิชชาธรตระกูล, สมศักดิ์ วงษ์ศานนท์ และ บรรจง เขื่อนแก้ว. ปริมาณที่ผิวของผู้ป่วยที่ได้รีบ
